
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., V» an 
3 fl., V« an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., 1 / i 

an 9 frcs., V« an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
S â m b ă t ă . Mim 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţlunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a ddua 6ră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la >Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Anul Vin. Blaş 30 April 1898. Numérul 17. 

Şcoli ameninţate. 
Ministrul de culte şi instrucţiunea 

publică a promis nu de mult, că va 
mal înfiinţa o mie de şcoli de stat. 

Legea din 1868 îi dă dreptul la 
acesta, şi dacă el ar înfiinţa şcolile de 
stat fără de surparea şcolilor confesionale, 
n'am ave nici un temeiü legal de a ne 
plânge. 

înse ministrul voesce, să înfiinţeze 
şcolile de stat în contra prescrierilor 
legii din 1868 şi surpând şcolile con
fesionale. 

Paragraful 80 din articlul de lege 
X X X V I I I din 1868 impune ministrului 
datorinţa, ca şcolile de stat să le în
fiinţeze esclusiv cu spesele statului, 
„ tisztán államkbltségen". 

Cu tote acestea protopretorií şi 
inspectorii scolastici regesci fac presiune 
asupra representanţelor comunelor poli
tice, să aducă hotărîrî, că toţi locuitorii 
comunelor politice, fără deosebire de 
naţionalitate şi confesiune, vor presta 
lucru cu palma şi cu jugul la edificarea 
şcolilor de stat, vor plăti taxa pentru 
fondul de pensiune al învăţătorilor şi 
pe lângă aceea vor contribui câte 5 % 
după darea directă de stat pentru sus
ţinerea şcolilor de stat. 

în urma unei ast fel de hotărîrî, 
şcola confesională greco-catolică din 
respectiva comună este ameninţată în 
esistinţa sa, pentru că credincioşii noştri 
pe lângă sarcina grea, ce o aü cu 
susţinerea şcolii confesionale, plătind 
în cele mai multe caşuri preste 5 °/<> după 
darea directă pentru acea şcolă, sînt 
siliţi a lua asupră-şl o nouă sarcină 
pentru şcola de stat. 

Acesta sarcină duplă, între împre
jurările economice de tot nefavorabile 
de astăzi, credincioşii noştri nu o pot 
suporta în cele mai multe caşuri, şi ast 
fel ei trebue să jertféscá şcola lor 
confesională şcolii de stat. 

Este dureros înse şi aceea, că 
omenii noştri nu se sciü apera de ma-
chinaţiunile îndreptate în chipul indicat 
în contra esistinţei şcolilor confesionale. 
De aceea credem, că facem servit bun 
causeî şcolare arătând aci pe scurt, că 
ce trebue să facem pentru apérarea 
nostră. 

înainte de tote fie care credincios 
greco-catolic, care este membru în re-
presentanţa comunei politice, să nu-şi 
pregete a lua parte la tote şedinţele 
acelei representante şi mai vîrtos la 
acelea, în carî are să se pertracteze 

! înfiinţarea şcolii de stat. Dacă se pune 
j pe tapet înfiinţarea şcolii de stat, membrii 

gr. cat. să se provoce la paragraful 
citat din lege şi să ceră, ca şcola aceea 
să se înfiinţeze numai cu spesele statului, 
adecă fără ca comuna politică şi locui-

| torii ei să contribue nici cât e negru 
\ sub unghie pentru înfiinţarea şi susţi-
1 nerea ei, căci alt cum se vatemă legea, 
i care trebue să fie respectată de toţi şi 

cu atât mai vîrtos de o corporaţiune 
politică, cum este representanţa co-

! munală. 
Dacă membrii greco-catolici ar 

remâne în minoritate, ei să-şî procure 
i încă în aceea-şi zi o copie de pe 
| conclusul representanţei comunale, şi 
| acela să-l comunice senatului şcolar 
| parochial greco-catolic, care apoi în 

timp de 8 zile nesmintit să apeleze acel 
conclus la comisiunea administrativă 
comitatensă (vârmegyei kozigazgatâsi 
bizottsâg). 

Dacă acesta comisiune administra
tivă nu ar nimici conclusul represen
tanţei comunale, senatul şcolar parochial 
în timp de 8 zile de la inmanuarea 
decisiuniî, în sensul ardeiului de lege 
X X V I din 1896, să apeleze la Jude
cătoria administrativă din Budapesta 
(m. kir. kozigazgatâsi Birosâg) ca la 
forul ultim. 

Aceste apelaţiunî să se motiveze 
după împrejurările locale, dar mai ales 
cu aceste argumente: 

1. Şcolile de stat în sensul para
grafului citat 80 din articlul de lege 
X X X V I I I din 1868 trebue să se în
fiinţeze numai cu spesele statului. Prin 
urmare ori ce sarcină pusă asupra co
munei politice şi a locuitorilor ei este 
contrară legii, şi prin urmare conclusul 
representanţei comunale trebue să se 
nimicescă. 

2. Membrii unei comunităţi bise
ricesc!, cari susţin şcolă proprie confe
sională, în sensul paragrafului 36 din 
articlul de lege X X X V I I I din 1868, 
numai atunci şi numai întru atâta pot 
fi obligaţi a contribui şi pentru şcola de 
stat ori pentru cea comunală, când şi 
întru cât suma, ce o dau ei pentru 
şcola lor proprie confesională, nu ar 
face 5°/o din darea directă de stat. 
După ce înse credincioşii gr. cat. con-
tribuesc pentru şc61a lor confesională 
mai mult de cât 5°/o computate după 
darea de stat, el nu mai pot fi obligaţi 
a contribui nimic nici pentru şcola de 
stat, nici pentru cea comunală. 

Aci observăm, că comisiunea ad
ministrativă p6te să respingă, — pe 

cum se întîmplă a dese ori, — apela* 
ţiunea senatului scolastic parochial din 
motivul, că şcola confesională gr. cat. 
nu corespunde recerinţelor legii. în 
contra acestui motiv senatul scolastic 
apelând la Judecătoria administrativă 
reg. ungurescă din Budapesta să arete, 
că după paragraful 15 din articlul de 
lege X X X V I I I din 1868 credincioşii 
gr. cat. numai atunci pot fi obligaţi a 
contribui şi pentru şcola comunală ori 
de stat, când nici după trei admoniţiuni 
date de ministrul de culte şi instrucţiunea 
publică pe calea superiorităţii bisericesc! 
nu ar fi voit ori nu ar fi putut, să-şî 
pună şcola proprie confesională în stare 
corespunejetore legii. 

Am indicat numai unele argumente, 
cu cari ne putem apera pe cale legală 
şcolile nostre de nimicire. Pot fi înse 
şi alte argumente, cari nu se pot indica 
fără de a cunosce împrejurările locale 
şi speciale. De aceea omenii noştri 
în cas, când nu ar sci, ce să facă, să 
întrebe pe cei ce sciu, să le dea sfat, 
şi în cas estrem să ceră sfat de la 
autoritatea şcolară superioră. Un lucru 
înse trebue să se aibă în vedere, şi a 
nume că în ast fel de cestiunî numai 
prin recurs făcut în termin legal se p6te 
ajuta, er cei ce nu observă termini! 
legali, pot cade cu dreptatea în mână. 

Revista ilustrată este greu atacată de 
„Telegraful Roman" din Sibiu (Nro 39), 
pentru că se dă preoţilor pe „intenţinni". 
Noi încă reprobăm aspru ori ce vindere de 
cărţi şi ziare pe liturgii şi dorim, ca acest 
abus să înceteze cât mal curend, căci alt 
cum preoţii cad în mare osîndă. 

înse fiind că „ Telegraful Roman * 
presenta acest abus ca o specialitate greco-
catolică, de care este scârbit, ne ţinem de 
datorinţa a aminti aci, că noi putem aréta 
şi numele unor preoţi greco-orientall, carî 
s'au dat de greco-catolici, numai ca să potă 
primi intenţiuni de la „păpistaşi". Credem, 
că acesta gheşeftărie este şi mai scârbosă 
de cât cea amintită de „Telegraful Roman". 
De aceea să-şi măture domnii de la acesta, 
fóe înaintea casei proprii. 

Nimicirea dreptului de întrunire. — 
După principiile fundamentale ale constitu-
ţiunil nngare dreptul de întrunire al cetă
ţenilor, până mai înainte cu câţi va ani se 
putea esercita neîmpedecat. 

Nu era adecă de lipsă alt ceva, de 
cât ca ori ce întrunire să se insinue la 
auctoritatea politică cu 24 ore mal înainte.. 
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încetul pe încetul acest drept cardinal 
al cetăţenilor s'a restrîns, er astăzi putem 
zice, că nu mal esistă. 

Maî întâia a enunţat în mod volnic 
ministrul de interne, că adunări de cetăţeni 
aparţinători unei singure naţionalităţi nu se 
pot convoca şi prin urmare nu se pot ţine. 

Cu ocasiunea mişcărilor socialiste mi
nistrul a mers mal de parte şi a dat o ordo
nanţă, în sensul căreia nici o adunare de 
popor nu se pote ţine fără de concesiune de 
la auctoritatea politică. 

Acum înse, după cum ne spune „Hazânk" 
în numărul 99 din anul curent, ministrul de 
interne a dispus, ca adunările poporale să 
nu se permită, dacă cei ce le insinua, nu 
dovedesc, că sînt împuterniciţi spre acesta 
de respectivii cetăţeni, cari vrefl, să se 
întrunescă. 

Ori cine pote vede din cele amintite, 
că pe venitor numai ast fel de adunări se 
vor mai pute ţine, cari afl de scop preamă
rirea guvernului, ce nimicesce tote libertăţile 
publice. 

Congrua acatoiicilor. 
în şedinţa dietală din 20 a c. Mezei 

Mâr apără proiectul din punct de vedere 
jidovesc şi polemisând cu oposiţionali! zice, 
că religiunea jidov^scă nu e indiferentă pentru 
stat. E o greşelă a crede, că Jidovii nu ar 
fi organisaţî. E drept, că ei nu susţin şcoli 
medii, dar e fals, că ar eschide din şcolile 
confesionale pe pruncii creştinilor. Zice, că 
religiunea jidovescă e cea maî scumpă dând 
contribuţie şi pentru bueătura, ce-o mancă 
cine va. 

Molnăr Jânos reflectând la discursul 
lui Werner zice, că partidul poporal e amic 
al naţionalităţilor ca şi al fie cărui om, nu 
e înse amic al agitatorilor naţionalişti. 
Poftesce, ca naţionalităţile să fie patrioţi 
buni şi să înveţe unguresce. Nu voesce a 
magiarisa cu forţa. Dacă nu e bună legea 
de naţionalităţi, pentru ce nu se revede? 
Dacă e bună, pentru ce nu se esecută? 
Proiectul e injust pentru catolici, car! fac 
maioritatea poporaţiuniî. Ei îşi vor plăti 
congrua proprie şi pe lângă aceea şi jumă
tate din congrua necatolicilor. 

în şedinţa din 21 a c. a vorbit în contra 
proiectului Rakovszky, eră pentru el Pulszky 
Âgost. Acesta s'a ocupat în deosebi de vor
birile deputaţilor saşi, cărora le impută, că 
pătimesc de grandomanie. La aserţiunea 
Sasului Meltzl, că Saşii de 800 de ani şî-au 
apărat pămîntul şi cultura, adauge, că au 
făcut-o acesta cu ajutoriul Ungariei. Negă 
îndreptăţirea numirii de pămînt săsesc. Acel 
pămînt, pe care Saşii îl numesc săsesc, e 
pămînt regifl, în care regele a colonisat pe 
Saşi. La pretensiunea Saşilor de a fi ascultaţi 
în cestiuuea congrueî ca confesiune deosebită, 
observă, că în urma legii din 1895 Saşii nu 
sînt şi nici nu pot să fie confesiune deosebită 
el sînt episcopatul de limbă germană a con
fesiunii augustane ungare. El nu sînt con
fesiune deosebită săsescă, atare confesiune 
protestanţii nu recunosc. Ei numai din in-
dulginţa statului ungar formeză episcopat 
deosebit. Nici nu este corectă numirea, ce 
sşi-o dafleide „Siebenburgische Landeskirche", 
<căcî sînt în Ardeal şi alţi augustanî. Depu
taţii saşi zic, că biserica lor se împărtăşesce 
mai puţin din subsidiul de stat. „Mă rog 

de Iertare," zice Pulszky, „şi aceea e fapt, 
că Ungaria nu are nici o confesiune, pote că 
neescepţionând nici cea romano-catolică, care 
să ee fie împărtăşit de mai mare sprigin din 
partea statului tot de una şi în tote, şi 
numai la aceea îmi permit a me provoca, 
că nu e nici o confesiune, cu escepţiunea 
organismului bisericesc săsesc din Ardeal, 
care să fie căpătat urbariul Împreunat cu 
credincioşii altor religiunî, respective să fie 
primit desdaunarea de zecime, cum afl primit 
Saşii de la Iobagii români, aşa dară de la 
cei de altă confesiune, de a căror lipse su-
fletescl nu s'au îngrijit nici o dată şi sub 
nici o împrejurare." Pe când la cel alalţi 
protestanţi episcopul e şi paroch, Saşii afl 
cerut episcopie deosebită şi afl obţinut pe 
timpul lui Bach pentru ea 6000 fl. Ceea ce 
se dă acum altor confesiuni, Saşii afl primit 
deja şi încă cu interese cu tot. Nu stă, că 
pe basa acestui proiect ei nu s'ar împărtăşi 
de ajutor. în urmă recunosce cultura şi pa
triotismul poporului săsesc, dară bagă de 
vină conducătorilor. 

în 22 a c. Pader numesce botniţă 
proiectul present, al cărui autor e Tisza 
Kâlmân, care în vorbirea sa din zilele trecute 
a trădat cea maî mare netoleranţă. Nu pri-
mesce proiectul, căci el e un fel de secula-
risaţie, fiind că din banii catolicilor se plătesc 
aceia, cari au părtinit politica bisericescă. 

Pastorul reformat Marjay află proiectul 
de răfl, de ore ce în el nu se cuprind şi 
catolicii. El e numai o elemosină şi e nedrept 
punând pe aceea-şi treptă cu teologi! calvini 
pe rabinii ignoranţi, cari vin din Galiţia. 
Preoţilor li-se dă prea puţin în raport cu 
sublima lor chemare şi cu marea lor respon- , 
sabilitate. 

Lakatos zice, că guvernul până acum a 
lucrat prin violenţă şi bani lă alegeri. Acum 
voesce a deobliga la acesta pe preoţi, cred^nd 
Bânfîy, că aşa alegerile vor costa mal puţin. 
E un bacşiş, ee-1 dă acest proiect acelora, 
cari aii spriginit politica bisericescă. Ca 
protestant mulţămesce contelui Zichy, că apără 
autonomia protestantă. 

Kâlmân Kâroly combate proiectul ca 
pe un făt al falsului liberalism. 

Deputatul sas Irauschen/els polemiseză 
cu Pulszky zicându-î, că nu cunosce bisericile 
şi raporturile lor. Saşii nu se socotesc de 
confesiune deosebită, ci de biserică deosebită. 
Ei nu pot primi ajutor vădendu-ş! prin el 
periclitată autonomia. Din acesta causâ nu 
afl primit ajutor nici pentru şcolile sale medii. 
Biserica săsescă e deosebită şi independentă 
încă de la 1557, când s'a organisat; ea nu 
e nttmaî un district bisericesc, cum afirmă 
Pulszky. Nu numai istoria, ci şi legile de 
la 1848 au recunoscut independenţa bisericii 
săsesc!. Ea de la 1892 portă numirea de 
^biserică transilvană evangelică-augustană", 
şi nu de „Landeskirche". Apoi mulţămesce 
lui Pulszky, că recunosce, cum că poporul 
săsesc e onest şi constitue un factor cultural, 
respinge înse ca neîntemeiată acusa, ce se 
face inteliginţei sâsesci. 

în şedinţa din 23 a aperat punctul de 
vedere al contelui Zichy deputatul poporal 
Buzâth, apoi a vorbit referentul luba pole
misând cu oratorii oposiţionali. Apponyi îşi 
apără proiectul său de resoluţiune. 

Ministrul Wlassics îşi laudă proiectul 
şi declară, că nu este amic al despărţirii bi
sericii de cătră stat. Faţă cu Molnâr arată, că 

statul împarte câte 75.000 fl. la an preoţilor 
catolici, din cari firesce se împărtăşesc aprope 
numai greco-catolicil. Procedura acesta o va 
observa, până ce nu se va pregăti congrua 
catolică. Congrua catolică se va regula din 
averea catolică şi nu de la stat. Faţă cu 
Apponyi zice, că guvernul voesce a susţine1 

bisericile istorice, şi arată, că preoţii cu 
cualificaţiune mal puţină afl câte 4—6 clase 
gimnasiale şi de comun şi curs preparandial. 

Terminându-se cu acesta desbaterea 
generală, proiectul se pune la vot şi se 
primesce în general respingâudu-se tote 
proiectele de resoluţiune. 

La desbaterea specială primul orator a 
fost Polonyi. El urgiteză din noii, să se 
resolve cestiunea averii catolice stabilindu-se 
natura de drept a averii. Ce e destinat 
spre scopuri bisericesci, să se dea autonomiei, 
eră ce e pentru scopurile instrucţiunii, să se 
pună la disposiţia statului. Secularisarea o 
preferă stărilor actuale. 

Continuându-se desbaterea specială Luni 
s'afl primit §-ii 1 şi 2 nemodificaţî. 

Marţi în 26 a c. s'a primit §-ul 3. La 
§-ul 4 s'a respins modificarea propusă de 
Meskâ, ca să se recerâ şi esamenul de ma
turitate, primindu-se §-ul nemodificat. — Tot 
nemodificat s'a primit şi §-ul 5. La §-ul 6 
s'a încins o discusiune mai vie. Kossuthistul 
Ihalyi a propus, că pe viitor numai la acel 
preoţi să li-se întregescâ venitele, cari docu-
menteză, că posed limba magiarâ în vorbire 
şi scriere; celor ce nu scifl de present ungu
resce, să li-se pună termin, ca în 3 ani să 
înveţe. Acesta o poftesc şi Makfalvai şi 
Madarăsz în sensul §-ului 8 al art. de lege 
VI din 1840, care dispune, ca toţi preoţii 
să scie unguresce. Ministrul Wlassics nu 
primesce propunerea. El observă, că esecu-
tarea articululul de lege VI din 1840 mai 
uşor se pote aduce în legătură cu revisiunea 
legii de instrucţiune. Zice, că mulţi preoţi 
nici n'afl avut ocasiune, să înveţe unguresce, 
după ce şi azi în forte multe şcoli nu se 
învaţă în măsură suficientă limba magiară. 
în unele locuri învăţătorii scifl unguresce şi 
tot nu propun, airia nu scifl, dară sînt buni 
patrioţi. De aceea sciinţa limbii magiare 
nu e tot de una măsura patriotismului. Nu 
ar afla de just, ca acei patrioţi buni, cari 
din întîmplare nu scifl unguresce, să se lip-
sescă de întregirea salarului la 400 fl. Cei 
cu 8 clase au învăţat în gimnasifl. în fine 
propunerea lui Thaly ar da ansă la multe 
şicanări, căci unde e limitea când să se potă 
zice, că cine va scie limba magiară ? — La 
§. 7 Bethlen Andrâs şi Meskâ propun, ca să 
se enumere taxative delictele, pentru cari 
preotul pote fi lipsit de întregirea salarului. 
Wlassics nu accept£ză propunerea, şi §-ul se 
primesce nemodificat. 

Mercurî s'a presentat dietei memoriul 
consistoriuluî gr. or. român din Sibiu în 
cestiunea întregirii venitelor parochiale. §-iî 
8 şi 9 s'au pertractat de o dată. Guvernul 
a respins modificările propuse spre a evita 
vătămarea autonomiei bisericesci prin dispo-
siţiile acestor §-î şi a primit numai modifi
carea, că ministrul are, să comunice cu 
auctoritatea confesională acusa, pe basa 
căreia se dispune cercetarea disciplinară în 
contra vre unui preot. 

Joi s'au desbătut cei alalţi §-I ai pro
iectului cu o modificare neesenţială. Pro
punerea lui Madarâsz de a efeptui întregirea 
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salarelor nu în none, ci în trei ani, ministrul 
n'a acceptat-o din motive finanţiale. Din §. 
11 p. 6 la propunerea lulJagics se lasă afară 
cuvlntul „în viitor". §-ii 12 şi 13 se primesc 
fără disensiune. La §. 14 a vorbit Thaly, 
§-ul înse s'a primit nemodificat. §-ii 15 şi 
16, 17, 18, 19, 20 şi 21 de asemenea s'afi 
primit nemodificaţi. La propunerea mini
strului Wlassics s'a adaus §-ul, că legea se 
estinde pe tot teritoriul statului ungar cu 
escepţiunea Croaţiel-Slavoniei. în 29 a c. 
proiectul s'a primit şi în a treia cetire. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa Leo X I I I în 23 a c. cu 
mare pompă a primit pe peregrinii belgian! 
în număr cam de 1500 de persdne, 
Intre cari mulţi muncitori de prin fabrici. 
Sfinţia Sa cu ocasiunea primirii era asistat 
de cardinalii Vanutelli, Moceni, Rampolla, 
Agliardi, Ferrata, Cretorii şi Machi, pe 
cum şi de mal mulţi prelaţi. La salutarea 
omagială ţinută în limba franceză de 
cătrâ Msgr. T'Serclas Papa a răspuns 
tot în limba franceză manifestându-şi 
simpatia, ce o nutresce faţă cu Belgianii, 
încă de pe când era nunţiu apostolic în 
B e l g i a . Apoi laudă alipirea Belgianilor 
de S. Scaun Apostolic şi lupta lor pentru 
credinţă şi pentru causa bisericii. Reflectând 
la cestiunea lucrătorilor îndemnă şi pe 
aceştia şi pe fabricanţi, să se conformeze 
principiilor espuse de Papa în enciclica 
dată în cestiunea acesta. Entusiasmul 
produs în peregrini prin cuvintele Papei 
nu se pdte descrie. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Se anunţă, că guvernul ungar şi 
cel austriac vor retrage proiectele de 
legi referitore la pactul economic şi vamal, 
şi se va închia din noii un provisor 
până la 31 Dec. 1902. Motivul este, 
că în Austria între împrejurările actuale 
nu e sperare de a trece proiectele prin 
parlament. 

Comisiunea parlamentară ungară în 
cestiunea cuotel şl-a trimis nunţiul celei 
austriace; nunţiul e scurt şi se reduce 
la câte va întrebări. 

Deputaţii saşi din dieta ungară voesc 
a forma un club de sine stătătorii}, după 
ce au Ieşit din sinul partidului guverna
mental. Acesta indignăză pe Magiari, 
cari afirmă, că deputaţii saşi cu clubul 
lor vor face în viitor şi mai puţine 
serviţii naţiunii săsesci. Saşii până 
acum şi unde sînt în maioritate, mono
polistă oficiile comitatense şi orăşenescl, 
ceea ce nu dovedesce, că naţiunea să-
sescă ar fi apăsată. 

Ministrul de interne a dat vicişpa-
nilor ordinul de a împedeca ori ce adu
nare ori demonstraţiune publică a socia
liştilor. 

Austria. 

în 26 a c. camera deputaţilor a 
terminat desbaterea asupra propunerii 
făcute de oposiţia germană de a pune 
sub acusă cabinetul Badeni. Desbaterea 
a fost vehementă, şi radicalii germani eră 
au inscenat scandale. La începutul şe
dinţei a vorbit în numele partidului po
poral creştin Tirolezul Zallinger, care a 
declarat, că reprobă cele întîmplate astă 
tomna, în afacerea punerii sub acusă nu 
va vota. dorind ca parlamentul cât mai 
curând să începă o muncă binecuvîntată. 
Dr Scheicher impută lui Badeni nu numai 
violarea constituţiei, ci şi stările precare 
de acum. 

La vorbirea fostului vicepresident 
ceh Dr Kramarz radicalii germani au 
provocat un sgomot infernal. Ajungând 
lucrul la vot s'a primit propunerea Ger
manilor de a pune sub acusă cabinetul 
Badeni. La votarea nominală au fost 
175 voturi pentru şi 167 în contra pro
punerii, învingerea stîngil germane, cu 
care au votat social-creştiniî şi democraţii, 
se esplică aşa, că grosul partidului po
poral catolic s'a absţinut de la votare. 

Şedinţa parlamentară din 27 a c. a 
fost liniştită. Ministrul president şî-a 
espus planul de a resolvi cestiunile de 
limbă, fiind ascultat cu atenţiune de tote 
partidele. El arată, că resolvirea acestora 
până acum se considera ca o chemare a 
esecutivel, adecă a guvernului; acesta era 
sistemul birocratic, faţă de cel autonomist, 
care cestiunile de limbă voesce a le trage 
în sfera de drept a dietelor proviuţiale. 
Regimul actual consideră cestiunea din 
punctul de vedere al statului, de unde la 
resolvire au să concurgă regimul şi 
dietele provinţiale, dară tot o dată şi 
statul prin legislativă. Pentru ca ea să 
se resdlve spre mulţămirea dreptelor po
stulate a tuturor naţionalităţilor, ministrul 
propune, să se esmită o comisiune par
lamentară permanentă, care să discute 
tote cestiunile privitore la limbă, şi numai 
după ce în comisiune se va ajunge la o 
unire în principiu, să se purcSdă la codifi
care. Până ce şî-a terminat comisiunea 
lucrările sale, deputaţii să se pună pe 
lucru serios spre a ridica erăşi vada 
parlamentului, care a scăzut forte mult 
în timpul din urmă. 

Spania şi America. 

Răsboiul între Spania şi Uniune 
Spaniolii nu l-au dorit, dară aü fost 
siliţi, să-1 primescă. Avantajul Spaniei 
stă în armata şi marina sa escelentâ, 
dară îl causeză mari îngrijiri lipsa de 
bani şi depărtarea cea mare de coloniile 
sale americane. Statele unite n'aü armată 
aşa disciplinată, aü înse bani şi se luptă 
ca şi acasă. Până acum conflicte mai 
însemnate între părţile beligerante nu 
s'aü întîmplat. Nâile americane aü în-
cunjurat Cuba şi aü provocat din noü Ia 
lucru pe insurgenţi. Se zice, că năile 
spaniole aü, să să atace cetăţile maritime 
americane. O luptă navală mai mare se 
aşteptă în curând la Manilla. 

Oorespondinţe. 
Din Diecesa Gherlei. 

Muncitoriul de pămînt, când se întorce 
cu apusul sorelui de la lucrul câmpului, 
mulţămesce lui Dumnezeu, că 1-a dăruit cu 
o zi senină, în decursul căreia a udat glia 
pămîntulul cu sud6rea feţei sale, şi zice, că 
nu dimineţa, ci sara în apusul sorelui se 
pote judeca, care zi este priinciosă pentru 
economie. 

Este o asemănare forte nimerită între 
lucrul plugariuluî şi al provedintel divine, 
carea lucră terenul societăţii omenescl prin 
individl singuratici, pop6ră şi religiunl, cari 
desvoltându-şl activitatea lor pe lângă rouă 
harului ceresc fecundeză şi prin sudorile lor 
crunte storse de zelul misiunii în cercul 
prescris de chemarea lor, croit prin scopul 
societăţii, sub a căruia drapel a jurat 
credinţă. 

Până trăesc omenii, muritorii îî clasifică 
de mari şi mici conform puseţiuniî, carea au 
ocupat-o în sinul cutărel însoţiri, le ridică 
monumente celor mari spre a le eternisa 
memoria în analele posterităţii. Er pe aceia, 
cari au fost investiţi cu un rol subordinat 
în ambitul însoţirii, nu-I baga în samă, de 
şi este sciut, că pe cum la un locomobil şi 
părticica cea mal neînsemnată este dătătore 
de direcţiune şi e nedispensaveră în con
strucţia aceluia, aşa şi în mersul afacerilor 
sociale, politice, naţionale şi bisericescl afi 
fost şi sînt atarl individ!, de şi rari nantes 
in gurgite vasto, atari individl, cari şi de nu 
sînt conducător!, totuşi prin înţelepciunea 
lor, zelul învăpăiat, abnegaţiunea de sine, 
stăruinţa mai mult de cât de fer şi iubirea 
sinceră de religiune şi neam desbrăcată de 
molocul egoismului, împreunată cu resigna-
tiune sacrificâtore au promovat şi promoveză 
interesele însoţirii naţiunii şi bisericii ţînti-
tore spre regenerarea sermanului nostru 
popor român prin religiune şi cultură. Sînt 
omeni, pe cari lumea modernă dedată cu 
faptele sensaţionale îî apreţieză de mari, 
dar au inimă mică, până când din contră 
sînt omeni, pe cari lumea nici că-î înşiră în 
rîndul ceîor ce muncesc pentru binele comun 
şi-î apreţieză de mici, de ore ce nu fac 
sgomot prin faptele carităţii, dar aceştia sînt 
omenii cu inimă mare, cari cuprind în su
fletul lor durerile, ranele şi doririle tuturor 
şi ale societăţii, pentru a căreia scop lucră. 
Sînt omeni, pe cari lumea, răpită de curentul 
şovinistic al opiniuniî sinistre, până când îşi 
desvoltă activitatea pe cutare va teren, îl 
adoreză de bărbaţii binelui comun şi numai 
după ce le apune sorele vieţii, se convinge, 
că în decursul întregii activităţi aă fost 
conduşi nu de Iubirea scopului, pentru a cărui 
ajungere ar fi trebuit să militeze, ci singur 
de egoismul mârşav, al căruia idol tămâie 
este banul, până când unii, dar puţini,, 
desvoltându-şl activitatea lor în linişte şi 
privind la scopul final al însoţirii, în care 
cuprind ioc, pe cum aă privit filosofii de la 
răsărit la steua apărută în orizon şi condu-
cetore la peştera, unde s'a născut Christos, 
în totă viaţa lor nu trăesc pentru sine, ci 
desbrăcaţî de Iubirea eulul puterile spirituale 
şi materiale şi-le sacrifică desevârşit scopului 
bisericii şt nemulnl lor. 

De un atare bărbat îl preţuesce clerul, 
inteliginţa, învăţătorimea şi poporul din 
diecesa Gherlei pe M. On. Lazar când va» 
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Husa, fost protopop onorar şi notar consistorial, 
al cărui sore a apus în orizonul activităţii 
pâmîntene bisericescî şi naţionale la 24 
Martie a. e. 

Fasele vieţii în scurt i-au fost urmă-
torele: S'a născut la anul 1832 în comuna 
Mica comitatul Solnoc-Doboca din părinţi 
mireni şi săraci. A studiat şcolile elementare 
în Deş la Franciscani. Gimnasiul 1-a frecuentat 
în Blaş, unde se susţinea din puterile sale 
proprii. Tot în Blaş a ascultat şi teologia. 
Ordinat a fost de preot la 1859 de episcopul 
Alexi, care cunoscăndu-I însuşirile eminente 
în dată 1-a aplicat la cancelaria episcopescă 
din Gherla. La 1867 a fost numit de cătră 
de pia memorie încă pe atunci episcopul 
Vancea de notar consistorial, în care calitate 
a funcţionat până la morte. De două ori a 
fost candidat şi de canonic. 

Dînsul a fost adevăratul Lazar din s. 
Scriptură, care în decursul activităţii sale 
de 39 de ani a fost într'adevăr omul Iubirii, 
şi putea zice cu Apostolul nemurilor: „Tu
turor tote m'am făcut." A fost un bărbat 
accesibil durerilor şi doririlor tuturor; a fost 
un muncitoriu cu sacrificarea puterilor sale 
neasemănavăr în dieeesă; a fost un confrate 
preot, în a căruia inimă nu s'a putut încuiba 
făţăria dominantă azi şi une ori lăudată şi 
esploatată pe tote terenele vieţii omenescl. 
A fost un creştin devotat, care subtrâgându-şî 
de la gură şî-a întins bucătura la tineri flă-
mîndi destinaţi pentru cariera culturii po
porale române. A fost un consângean, care 
cu abnegaţiune şi sacrificiu, ce întrece datina 
omenilor seclulul, s'a nisuit a ridica la nivelul 
educaţiuniî morale, religiose şi culturale pe 
toţi membrii familiei sale, cari au voit, să-I 
pricepă intenţiunea înaltă de a-î forma in
divid^ conlucrătorl spre regenerarea naţiunii 
ndstre române prin religiune şi cultură. Şl-a 
iubit naţiunea, pentru că subtrăgând de la 
sine din puţinul seu câştig a sacrificat tot 
de una în mod esemplar pe altariul naţiunii; 
a fost părintele săracilor, studenţilor şi pre-
parandilor miseri în aşa măsură, cât cei ce 
au venit în atingere mai intimă cu dînsul, 
mărturisesc, că pe lângă totă modestia li-s'a 
declarat, că a sacrificat în viaţa sa 27.000 fl. 
spre scopuri naţionale filantropice, mângăerea 
săracilor, ajutorarea tineretului, crescerea 
membrilor din familia sa. 

Şi la un atare cine să-î redice monument? 
Monumente, cari le ridică lumea, le 

sfarmă mâna cea neîndurată a timpului. 
Deci clerul, învăţătorii şi poporul român din 
diecesa Gherlei îi ridică repausatulul Lazar 
când va Huza în semn de recunoscinţă un 
monument, care va brava şi furtunile seco-
lilor, adecă monumentul recunoscinţeî mulţă-
mitore, aderinţeî şi iubirii împletit din cu
nuna rugăciunilor neveştedivere păstrată în 
sacrariul inimilor fie căruia şi a tuturora 
pentru eternul repaus şi memoria neuitată a 
dînsului în credinţa vie. că şi bunul Dum
nezeu îl va dărui cu cununa cea neveştediveră 
a măririi ceresei; er noi îi dorim din inimă: 
Fie-I ţărîna uşorâ, şi memoria binecuvîntată! 

Un preot. 

Bănat Aprilie 1898. 
Clarissime Dle Redactor! 

în 3 Aprilie n. a. c. s'a ţinut în Petroman 
adunarea protopopescă a districtului gr. cat. 
al Ciacovei sub presidiul M; On. D. Nicolafl 
Bolboca protopop districtual. La timpul 

prefipt presentându-se fraţii preoţi districtuali, 
a nume Simeón Ardelean par. în Folea, 
Georgiü Muntean parochul Ghiladulnî, Cor-
neliü Teaha adm. par. în Liget şi Romul 
íorgoviciü adm. part. în Jebel, după ce ne-am 
mărturisit cu toţii, am celebrat împreună s. 
liturgie. A fost de faţă antistia comunală, 
întregă inteliginţa din loc fără deosebire de 
confesiune şi o mare mulţime de popor, aşa 
că biserica era îndesuită. Cântările le-a 
esecutat corul prim civil al plugarilor din 
loc cu multă desteritate. La finea s. liturgil 
M. On. D. protopop în o cuvîntare purcesă 
din inimă adevărat preoţescă a învăţat po
porul despre principiul adevăratului creştinism, 
pentru care Domnul nostru Isus Christos a 
mai preferit mórtea, numai să-1 ducă la 
învingere. 

După s. liturgie presidiul a deschis 
şedinţa prin o cuvîntare acomodată, în care 
arătând primejdiile, ce ameninţă interesele 
nóstre bisericescî şi scolastice, ne provocă şi 
încurajeză, ca să fim gata în tot minutul la 
lupta pentru salvarea celor mai scumpi te-
sauri bisericescî şi scolastici şi mai bine a 
sângera cu glorie în luptă, de cât să ne 
facem nevrednici de chemarea nostră. 

în şedinţă s'aü pertractat următorele 
obiecte: 1. S'a ales spiritual pe venitor M. 
On. D. protopop districtual. 2. S'a ales 
notar districtual Georgiü Muntean parochul 
Ghiladului. 3. S'a decis, ca adunările pro-
topopesci să fie ambulante şi împreunate cu 
disertaţiuni mai mult pentru poporul cre
dincios, care să fie de faţă la ast fel de di-
sertaţiunî. 4. Ca disertante pentm adunarea 
viitóre din Ghilad s'a insinuat părintele 
Cornelia Teaha din Liget. 5. S'a luat spre 
sciinţă raportul bibliotecariului districtual R. 
Íorgoviciü. 6. Luând.u-şe în üonsideraifi ăo-
taţiunea deosebit misera a preoţilor distric
tuali s'a decis înfiinţarea unui fond preoţesc 
disctrictual pentru ajutorarea în caşuri estra-
ordinare a preoţilor districtuali. 

Acestea sînt resultatele conferinţei pro-
topopescî, după cari dând mulţămită lui 
Dumnezeu presidiul închie şedinţa. O specială 
mângăere am simţit în sufletul meü cu 
acesta, ocasiune, că am vădut, că adunările 
şi concelebrările acestea varsă un semn 
mult timp durabil în inimile credincioşilor, 
sînt forte folositóre sufletelor credincioşilor. 
Mai adaug numai aceea, că ar fi forte consult, 
dacă cu ast fel de adunări s'ar încopcia şi 
mărturisirea credincioşilor din comuna re
spectivă, unde se ţinea dunărea protopopescă. 

Maroian. 

Convocare. 
Adunarea generală ordinară a Reuniunii 

învăţătorilor gr. cat. din despărţămîntul Ernut 
pe basa §. 21 stat. reun. se convocă pentru 
semestrul II al acestui an pe ziua de 5 
Maifi st. n. a. c. (St. George) în şcola gr. cat. 
din Şeulia română. 

Program: 1. Invocarea Spiritului sfînt 
prin participarea membrilor in corpore la 
serviţiul divin la 8 ore a. m. 2. Deschiderea 
şedinţei prin preşedinte. 3. Constatarea 
membrilor presenţl. 4. Cetirea raportelor. 
5. Incassarea tacselor de la membrii ordinari 
şi alţii. 6. Prelegere practică cu elevii şcolii 
gr. cat. din Şeulia română prin Dumitru 
Muntean înv. în Cucerdea rom. şi critică 
asupra ei. 7. Alegerea temelor şi designarea 
personelor, cari vor ave, să diserteze şi să 
ţină prelegere practică de model în adunarea 
viitore. 8. Cestiunea înfiinţării biblioteii 

despărţămîntulul şi procurarea protocolelor 
pentru despărţămînt. 9. Alegerea oficialilor. 
10. Propuneri diverse. 11. Statorirea locului 
şi timpului adunării viitore. 12. Alegerea 
unei comisiuni de 2 membri pentru verificarea 
proceselor verbali. 13. închiderea şedinţei. 

La acesta adunare invităm cu tdtă 
căldura atât pe membrii reun. despărţămîn
tulul, cât şi pe directorii şcolilor, pe cum şi 
pe alţi spriginitorî ai intereselor scolastice. 

Petrilaca română în 21 April 1898. 
Vasilie Orăsan Dumitru Muntean 

preşedinte. notar. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor români gr. cat. 

din despărţămîntul protopopesc al Murăş Lu-
doşulul îşi va ţine adunarea sa la 5 Maiu st. n. 
în localitatea şcolii confesionale gr. cat. din 
Murăş Lechinţa. La acesta adunare sînt 
invitaţi a participa toţi învăţătorii români 
din acest protopopiat, PreaonoraţiI Domni 
preoţi ca directori ai şcolii, pe cum şi alţi 
binevoitori al şcolii românescl. 

Programa: 1. Dimineţă la 8 ore asistarea 
in corpore la chemarea Spiritului sfînt. 2. 
Deschiderea şedinţei prin preşedinte. 3. Con
statarea membrilor presenţl. 4. Ascultarea 
prelegerii practice din matematică şi pomărit 
ţinută cu elevii de George F. Negruţ învă-
ţătoriă în M. Lechinţa. 5. Observări şi 
apreţiărl asupra prelegerii ţinute. 6. Ra
portul cassarinlul şi a bibliotecariului. 7. 
Incassarea tacselor. 8. Propuneri şi interpelări. 
9. Designarea personei, a locului şi a timpului 
pentru adunarea procsimă. 10. Alegerea 
oficialilor. 11. Alegerea unei comisiuni pentru 
autenticarea protocolului. 

Cooc la 21 April 1898. 
îoan Coman îuliu Petrioaş 

preşedinte. notariă. 

Convocâtoriu. 
Adunarea de primăvara a învăţătorilor 

gr. cat. din despărţămîntul Mureşului înda-
toresce prin acesta pe toţi învăţătorii aparţi
nători acestui despărţămînt ca membri, şi tot 
o dată presidiul face un călduros apel cătră 
toţi bărbaţii amatori de şcolă şi de agendele 
învăţătorilor, să binevoescă a se presenta la 
adunarea acestei reuniuni, care se va ţine 
Sâmbătă în 7 Maia st. n. a. c. în comuna 
Sântana de Murès (Maros Szt Anna) cu 
următorea 

Programă: 1. La 9 óre a. m. adunân-
du-se membrii în localitatea şcolii cântă 
„împărate ceresc". 2. Ţinerea prelegerii 
practice din mates cu elevii şcolii gr. cat. 
din Sântana de Murăş prin învăţătoriul lor 
Georgia Comes. 3. Critica liberă asupra 
prelegerii prin membrii învăţători. 4 De
schiderea adunării prin preşedinte. 5. Cetirea 
şi verificarea procesului verbal din adunarea 
precedentă. 6. Susceperea de membri fun
datori şi ajutători şi incassarea tacselor 
restante de la membrii ordinari. 7. Cetirea 
disertaţiei de Teodor A. Bogdan învăţătorul 
în Şamşudul de câmpie. 8. Designarea 
membrilor, cari la adunarea procsimă vor 
ţine prelegeri practice ori disertaţiuni. 9. 
Defigerea locului şi timpului pentru ţinerea 
procsimei adunări. 10. Alegerea unei comi
siuni verificatóre a procesului verbal din 
adunarea presenta. 11. Alegerea alor 3 
esmişi la adunarea generală centrală. 12. 
Alegerea oficialilor reuniunii pe timp de un 
an conform §. 23 lit. a. 13. Eventuale 
propuneri. 14. închiderea adunării prin 
preşedinte. 

Murăş-Sângeorgifi la 10 April 1898. 
îoan Oltean Porfiriù Pop 

preşedinte. notariu. 
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Convocare, 
în sensul paragrafului 21 din statutele 

reuniunii învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa 
de Alba îulia şi Făgăraş adunarea despăr-
ţemîntului M. Uioreî prin acesta se convocă 
pe ziua de 8 Maiu st. n. a. c. ţinândă în 
şcola gr. cat. din Grind, la care se invită 
cu totă onorea dnil preoţi ca directori sco
lastici, dnil învăţători aparţinători acestui 
despărţămînt, pe cum şi altă multă inteliginţă 
pe lângă următoriul 

Program: 1. Participarea in corpore la 
servitul divin la orele 7 a. m. 2. Deschi
derea adunării prin preşedinte. 3. Ţinerea 
prelegerii practice şi cetirea disertaţiuniî. 
4. Cetirea procesului verbal din adunarea 
precedentă, pe cum şi verificarea aceluia. 
5. Alegerea unei comisiunl pentru a censura 
elaboratul „împărţirea orelor". 6. Raportul 
cassariulul. 7. Alegerea ori realegerea ofi
cialilor pe an. 1898 amăsurat §-lui 23 din 
statute. 8. Insinuarea persanelor, cari la 
proxima adunare vor ţine disertaţiune ori 
prelegere practică. 9. Defigerea locului 
adunării următore. 10. închiderea adunării 
prin preşedinte. 

Spălnaca la 25 April 1898. 

Nicefor Vereşmortean îoan Deva 
preşedinte. notar. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Au dăruit 

pentru biserica gr. cat. din Zlatna în anul 
1898: Stoica Georgiă cu soţia Dochiţa un 
rînd de odăjdii în valore de 80 fl., Stoica 
loan 2 prapori de mătasă roşii cu margini 
şi ciucuri aurii în preţ de 90 fl., er Elena 
Tomotas prin colecte a înfrumseţat cele 3 
uşi de la iconostas procurând perdele frumose. 
Tot în anul curent s'a cumpărat pentru 
altarifi icona înmormîntâril Domnului cu 60 fl. 
contribuind dnil luliu Albini 10 fl., Georgiu 
Yişa 5 fl., luliu M. Montani 5 fl., Gatarina 
Lengyel 5 fl.; pe lângă aceea 2 icone în 
valore de 6 fl. De 5 ani s'aă făcut şi alte 
dăruiri, şi a nume au donat: Dna Elena 
Albini n. lancu un stichar de valore de 10 fl., 
dna luliana Radu soţia dluî loan Radu notar 
In Pianul de jos două învălitore de catifea, 
una pe tetrapod şi una pe amvon, cu bro-
dărie aurită în preţ de 15 fl., Lengyel Ga
tarina m. Farkas o cruce de argint, er prin 
colecte şi liberalitatea credincioşilor s'au 
adus un clopot în preţ de 505 fl. 20 cr. şi 
2 rîndurl de odăjdii colorate şi negre în 
preţ de 100 fl. Cărţi cu litere latine în le
gătură frumosă afi donat: Iuliă V. Albini 
Liturgieriul, loan Şerban Pentecostariul şi 
Octoichul, Ştefan Dănilă Euchologiul, Georgiu 
Scrobote Apostoleriul, er Aviron Macaveiă din 
Bucium-Şesa s. Evangelie. loanLuca Eberginyi 
la Intrarea în s. biserică a ridicat o portă cu 
50 fl., a donat o petră massivă găurită, cu care 
la festivităţi pentru mărirea solemnităţii se 
dati salve. înaltul erar ca patron a renovat 
8. biserică pe din lăuntru şi pe din a fară 
jspesând preste 1000 fl., er la casa parochială 
şi la curtea aceleia a făcut reparaturi spesând 
preste 500 fl. la întrevenirea Preaonoratulul 
paroeh local fiind scutiţi credincioşii de la 
prestarea lucrului cu jugul şi cu palma ori 
la solvirea preţului aceluia de preste 300 fl. 
Zlatna 26 April 1898. Un membru din cu-
ratoratul bisericii gr. cat. din Zlatna. — Pe 
gama bisericii nostre din Pănade afi dăruit: 
lacob Alecuşan şi soţie-sa un prapor negru 
de păr în preţ de 12 fl., Ana Ignat m. Poşa 
un covor pe s. masă frumos lucrat de mâna 
el în preţ de 7 fl., Veronica Poşa m. Câmpean 
un covor pe masa proseomidiei făcut de 
mâna ei în preţ de 6 fl. 

Mulţămită publioă. în anul curent afi 
contribuit în favorul ajutorării elevilor şcolii 
poporale gr. cat. din Sibiu „Aurăria" cassa 
ie economii în Abrud 15 fl., „Arieşana" in-
stitut de credit şi economii din Turda 2 fl. 

50 cr., Reuniunea de împrumut şi păstrare 
din llva mare 2 fl. 50 cr., Jtîureana" institut 
de credit şi păstrare în Qpolnoc Mănăştur 
2 fl. şi dl Dr Nicolau Racda medic în Şelca 
mare 1 fl., cu totul 23 fl. Subserişiî ne aflăm 
plăcut obligaţi, ca să espiimăm în numele 
şcolarilor miseri sincera nostră mulţămită şi 
pe acesta cale pentru ofertele benevole. 
Sibiu în 15 April 1898. în numele comite
tului: luliu Bardosy preşedinte. Romul Simu 
secretar. 

Intimpinare. Primim următorele şire : 
Murăş-Sângeorgiu 20 April 1898. Clarissime 
Domnule Redactor! Subscrisul îmi permit 
cu tot respectul a vă ruga, să binevoiţi în 
colonele „Unirii" a publica următorele: în 
colonele din „Peşti Naplo" din 15 April a. c. 
Nr 104 a apărut, respective s'a publicat, că 
din comuna Murăş-Sângeorgifi 300 de Români 
de religiunea gr. cat. s'aă magiarisat fă-
cându-se romano-cat. din causa multor esecuări 
şi torturi ale preotului nostru Michailâ Bucşa. 
Tote cele comunicate în numita foe le declar 
de neadevărate. Aşi dori mult, să sciu pe 
acel corespondent, care a sciut ghîci o minciună 
atât de mare suptă bag samă din unghiile 
sale. Să-I fie ruşine! Noi cu preotul nostru 
trăim în armonie, prilej de a ne tângui în 
contra dsale nici nu am avut, nici nu avem. 
Ba mai mult, preotul nostru are o purtare 
esemplară atât în biserică cât şi a fară de 
biserică, în scriere şi în faptă un adevărat 
apostol, ceea ce nouă ne servesce de onore, 
eră conaţionalităţilor de la noi de model 
între ei. îoan Oltenescu proprietar. 

Conversiune de mare însemnătate. Zia
rului „Osservatore Romano" i-se scrie din 
New-York, că de curând a întrat în sinul 
bisericii catolice L. Buckey, eruditul rector 
al unei biserici episcopale din New-Port. 
El de mal multă vreme a avut scrupul! cu 
privire la doctrina bisericii anglicane şi 
meditând şi cercând adevărul cu sinceritate 
şi luminat de graţia divină s'a convins, că 
singura biserică adevărată e cea catolică. 
El a renunţat-la tote beneficiile şi onorurile, 
cari le-a avut ca rector episcopal, şi mergând 
în Roma a abjurat eresa episcopalilor fă-
cându-se catolic şi esprimându-ş! dorinţa de 
a se face preot. 

Sinodele dieoesane gr. or. s'au deschis 
Duminecă după modalitatea îndatinată. Din 
raportul făcut în sinodul de la Sibifi în
semnăm, că archidiecesa gr. or. a avut în 
Ardeal în anul trecut 165.373 familii şi 
735.000 suflete. Numărul celor ce sciu 
ceti, a crescut cu 14000 aşa, cât azi 28% 
sciu ceti. Căsătorii s'aii închiat 2623. dintre 
cari 83 fără binecuvîntare bisericeseă. Treceri 
de la alte religii la gr. or. afl fost cu 371 
mal multe. Se urgiteză catechisarea tine
rimii de la diversele şcoli străine şi cu deo
sebire catechisarea tinerilor aplicaţi la me
serii, căci pe cum zice referentul, numai în 
Sibiu, Braşov, Sebeş şi Orăştie se află preste 
300 elev! de meseriaşi primejduiţi a se perde 
între elemente străine fără catechisaţie. 
La fondul de pensiune preoţesc restanţele 
au fost cu finea anului 1896 de 74.451 fl. 
Pentru ridicarea salarelor profesorilor semi-
nariall se cere urcarea snbvenţiunii, ce o dă 
statul bisericii greco-orientale. în Sinodul 
de la Arad a fost vorbă de trecerea gr. 
orientalilor la Nazarenism. Episcopul zice, 
că trecerile nu provin din vina preoţilor, ci 
le causeză omeni scăpătaţi materialicesce şi 
moralicesce. în sinodul din Caransebeş se 
urgiteză studiarea trecerilor la Nazarenism 
spre a se pute lua măsuri corăspundătore 
în contra lor. 

Dare de samă. Pentru opul meă T. I. 
„Jertfa creştinilor" afi solvit preţul: II. Din 
diecesa Lugoşuluî: Rsmii canonic! Petru 
Pop şi loan Madincea, On. Demetriu Pop, 
Demetriu Grecu, Petru Pintea, Adam Blăşescu, 
Tit Domşa din protopopiatul Lugoşuluî, Aurel 
îechim, Niculau Lupescu, Simeon Popovicifi. 
Nicolau Secăşan din protopopiatul Buziaşulni, 
Petru Catone, Ştefan Deciu, loan Vulcan, 

Demetrifi Poşar din protopopiatul Vermeşului, 
Georgifi Telescu, Demetriu Teaha, Vasiliâ 
Bora, loan Dumoniu, Georgiu Trăilă, Dr 
Daniil Fireza din protopopiatul Timişoreî, 
Simeon Ardelean, Georgiu Muntean, Cornelia 
Teaha, Nicolafi Bolboca din protopopiatul 
Ciacovei, Panajot Francescu, Dr Laurian 
Luca, Petru Pop, Luea Lupescu, Vasiliă 
Deciu, Petru Vălean din protopopiatul To-
rontalului. (Va urma.) Dr V. Szmigelski. 

Şcoli de stat în comitatul Bichiş. 
Guvernul are de cuget, ca în timpul cel mai 
scurt să înfiinţeze în comitatul Bichiş două 
zeci şi două şcoli de stat. Dintre acestea 
numai 8 vor fi menite pentru reformaţi. 
Cele alalte trei spre zece vor fi înfiinţate 
prin comunele nemagiare. 

Marinimositatea guvernluul ungureso! 
Aflăm din „Tribuna", că ministrul reg. ung. 
de comerciu a provocat „Asociaţiunea" ca 
să respingă ajutoriul, ce i-1 ofere societatea 
„Transilvania" din Bucuresci spre a-1 distribui 
învăţăceilor de meseriaşi, şi să se adreseze 
acestui ministru, şi el îl va da în contul 
budgetului săfi ajutoriul din cestiune. Re
uniuni române de agricultură din comitatul 
Sibiului î-a conces ministrul de agricultura 
200 fl. pentru acoperirea speselor esposiţiunil, 
ce o va aranja la tomna, şi un premiu de 
100 fl. promiţând a conferi o sumă corS-
spun4etore pentru premiarea vitelor de pră-
silă, dacă se va subşterne ministrului pro
gramul reuniunii. De asemenea a îmbiat cu 
ajutore şi gimnasiul român din Braşov, pe 
care la cas contrar îl ameninţă cu închidere. 

Advocaţi noi. Dl Dr Clemente Barbul 
şl-a deschis cancelaria advocaţială în Deş, 
eră dl Dr loan Şenchea în Făgăraş. 

Vicecomits în MaramurSs în locul lui 
Kutka, care s'a fost sinucis din causa, că 
s'afi perdut mai multe mii de florenî admi
nistraţi de el, s'a ales Lator Sândor presi-
dentul scaunului orfanal de acolo. 

Banii cei noi. între proiectele pactului 
dualistic presentate camerei deputaţilor se 
află şi disposiţiunile asupra banilor celor noi. 
De la 1 Ianuarie 1899 valuta coronelor va 
deveni obligătore aşa, că tote socotelile de 
stat, municipale etc. se pot purta numai în 
valută de corone. Notele de stat de 5 fl. 
şi de 50 fl. Ies din circulaţie şi în locul lor 
vin bucăţile de 5 corone în argint şi bancnote 
de câte 10 corone. O monetă de 5 corone 
va ave o greutate de 23 grame. Se vor bate 
cu totul 19,200.000 monete de câte 5 corone. 
Nouele bancnote de câte 10 corone vor ave1 

forma şi caractărul bancnotelor băncii austro-
ungare. 

Scumpete. în săptămâna acesta s'aă 
ridicat de o dată preţurile cerealelor şi ale 
altor mărfuri atât în Europa, cât şi în America. 
Urcarea acesta se ascrie erumperii răsboiulul 
dintre Spania şi Uniunea americană, prin ce 
s'a îngreunat transportul. La bursa din 
Budapesta grâul s'a urcat până la 15 fl. 50 
cr. maja m. De două zile eră a început a 
scade preţul cerealelor. 

Ministrul de răsboiu şi bioiollştii. 
Ministrul comun de răsboiu a interzis mili
tarilor activi a întră ca membri în vre un 
club ori societate de biciclist!. Motivul in
terzicerii, pe cum se crede, este, că cluburile 
acestea fac politică. 

Cas de m6rte. On. loan Florian preot 
disponibil în Bercheş a repausat în 2 
Aprilie 1898 în etate de 61 an! şi 34 al 
preoţiei. 

în veci amintirea lui! 
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începuturile picturii creştine. 

(Continuare.) 

Din representările istorice împrumutate din istoria L. V. şi 
N. se pote afla, că într'însele încă hotăria o intenţiune determinată, 
o direcţie simbolică aşa, că scenele represéntate să fie uşore de 
înţeles şi instructive. Aşa se nutria prin îndrumarea la împărăţia 
veclnicâ sperarea şi încrederea în mijlocul persecutărilor şi 
martiriului. Nu punctele critice de moment istoric mai mare în 
poveţuirea dumnezeescă a poporului celui ales, nu momentele cele 
mai sfinte din istoria patimilor Domnului ies la ivelă în picturile 
acestea, nici scenele mai mişcâtore şi de efect mai dramatic ale 
revelaţiunii, ci aprópe tote representările se referesc la părţile 
învăţăturii dumnezeesci cele mai pline de mângăiare şi blândeţă 
şi mai nutritóre de sperare. Credinţa ace&tor creştini a fost mai 
vie şi mai pătrunsă de încredere, cercată fiind în persecutare 
neîncetată* Problema lor a fost cea a suferini în răbdare. Cărările 
lor aü fost spinóse, şi ei simţiră totă amaréis, căii, pe care Isus 
şi-a purtat crucea din Ierusalim până pe muntele câpăţinii. Aprópe 
neîntrerupte scene de ale suferinţei, martirii sângerose, chinuiri a 
nume inventate împrejurară cărarea vieţii lot şi-I siliaü, sâ-şi 
îndrepte privirea spre împărăţia păcii vecinice. Când din viaţa 
socială, în care toţi îi întimpinau cu vrăşmăşie ţi cu brutalitate, 
grăbiau în spaţurile acestea subterane venerabile, atuncia inima 
chinuită doria de apele mângâiării, bucuriei şi sperăriî, în ce chip 
doresce câlătoriul de isvorul oasei după călătoria hngă şi grea 
prin năsipul pustiei. Ochiul lor obicinuit cu suferinţe poftia, să 
va(Jă trăsăturile acelea blânde ale istoriei dumnezeesci, la cari ei 
să se pótá odihni şi din cari să potă dobîndi putere şi bucurie 
de a trăi şi de a muri. Simple ca şi catechismul poporului, blânde 
şi mişcătore, inspirate de o limpedie şi hotărîre cuceritóre şi 
recreătore a voinţei, icónele aceste de jumătate istorice şi de 
jumătate simbolice sînt tot de o dată şi un comentar, care 
face pe privitoriü, să gândescă şi să simţescâ asemenea 
eroilor acelora, pe a căror umeri puternici s'a înălţat biserica, 
împărăţia, ce Dumnezeu şi-o a întemeiat pe pâmînt. în ce chip 
silinţele acestor mărturisitori aleşi al credinţei s'aü lămurit de ori 
ce scop lumesc, aşa şi picturile acestea încă sînt lipsite de tote 
mijlócele lumesc! de a îndupleca. Ele sînt simple, adevărate, 
neîmpodobite şi blânde în tocmai ca şi spiritul acela al sfintelor 
Scripturi, de care sînt pătrunse. Ele istorisesc pe scurt, în formă 
modestă, cu mijlócele cele mai puţine. 

Eepresentarea căderii strămoşilor şi cea a lapădăril lui Petru 
reamintesce păcătoşenia firii omenesc! şi spune, că umilinţa e 
temeiul vieţii creştinesc!, temeiul ori cărei virtuţi, şi că de umilinţă 
a avut mai pe sus de tote lipsă mărturisitoriul în cercările cele 
grele ale vieţii sale. Dară în ce chip cunoscinţei proprie umilite 
nu-I lipsesce graţia, aşa sperarea în minunatul ajutoriü al Dom
nului, care e puternic în cel slab, încă se nutresce aci prin 
representarea lui Noe în corabie, prin a lui Dániil în grópa 
leilor, prin a celor trei tineri în cuptoriü, prin a trecerii celei 
minunate prin Marea roşie, prin a scăpării de aleşuirile Egiptenilor, 
prin a vieţii lui lona. Pentru ca omul să merite ajutoriul acesta, 
servitul acela, care-1 presta Dumnezeului celui adevărat, are, să 
fie zelos şi neadurmit şi gata spre jertfă, pe cum învaţă icónele 
ascultării lui Avraam şi ale rîvnei celei sfinte a lui Moisi. încre
derea umilită e urmata de ajutoriul minunat al Domnului, pe cum 
învaţă icónele vindecării orbului şi slăbănogului. Isvorul de apă 
vie curgétóre în viaţa de veci bucuros se deschide pe sama celuia 
ce bate cu intenţie curată; asta o dovedesc representarea lui Moisi, 
cum lovesce în stînca, din care curg apoi ape, şi representarea 
Samarinenei la fântâna lui íacob. 

Prin representarea saturării celei minunate a miilor de omeni 
sufletul se întăresce cu aducerea a minte de nutremîntul spiritual, 
de cina sfintei Eucharistil, carea împărtăşesce sufletului viaţă 
nemuritóre. Icónele înviăril feţei lui îair şi a tinărulul din Nain 

aduc a minte de Isus, cel ce e domn preste viaţă şi morte şi 
vieză trupul şi sufletul. Multele icóne ale înviăril lui Lazar ţin 
treză sperarea în înviarea morţilor. înălţarea lui Ilie la cer 
reamintesce înălţarea lui Christos şi împrospeteză credinţa în 
triumful, la care va ajunge ore când mărturisitoriul credinţei. 

Caracterul simbolic al icónelor acestora îl dovedesce nu numai 
alegerea şi dispunerea obiectelor lor, ci şi concipiarea acestora. 
Puţinele figuri, din cari se compun icónele acestea, se înfăţişeză 
cu atâta linişte şi aşa de lipsite de patimă, aşa de tot înzestrate 
cu caracterul istorisirii epice, cât ele pot, să se priveseă numai 
de purtătorii unor idei. Le lipsesce ori ce trăsătură individuală 
şi hotărîtă. Chiar şi Mântuitoriul se înfăţişeză în icónele acestea 
în tot de una ca tinăr, blând şi pacînic. înfăţişarea acésta va 
adecă, să reamintescă pe Cuvîntul lui Dumnezeu numai în starea 
lui de glorificare. Corabia lui Noe are proporţii aşa de mici, 
cât străpuntmdu-se în realitate abia ar püté, să porte şi numai pe 
Noe singur. Proporţiile cuptoriului sînt aşa de mici, cât abia 
încap îutr'însul cei trei tineri. Tote acestea dovedesc, că aci 
avem de a face cu o serisóre ieratică, cu statorirea unul ciclu de 
icóne împrumutate din istorie, în care de multe ori se repeţesc 
numai singuraticele părţi ale composiţiel, ca şi cum ele ar fi de 
ajuns spre a pune înaintea ochilor sufletului idea întregului. în 
icónele acestea vedem pretutindenea, că se folosesc cu cruţare 
mare mijlócele artei. 

în monumentele vechimii creştine căderea strămoşilor se 
găsesce reprodusă a dese ori şi a nume din causa multelor 
considerări etice, cari biserica le legă de întîmplarea aceea. 
Icóna lui Adam celui dintâiu, a cărui cădere a perdut némul 
omenesc, reamintesce pe al doilea Adam ( I Cor. 15, 45), care i-a 
împărtăşit din noü viaţă, şi aşa ţine treză sperarea creştinului, pe 
cum şi încrederea lui în ajutoriul de sus în luptele acelea ale 
vieţii, cari sînt tot atâtea urmări de ale căderii strămoşilor. 
Icóna lor a fost tot de o dată şi un protest împotriva ereselof 
gnosticilor şi o mărturisire a credinţei în crearea omului prin 
Pnmi iezcu şi în restaurarea lui prin pocăinţă. Acestea le nega 
adecă ereticul Taţian. 

Adam şi Eva staü de obiceiü de o parte şi de alta a pomului 
acoperindu-şi goliciunea cu frunze ori cu manile. în jurul pomului 
se sucesce şerpele. în figurile strămoşilor a dese ori se caracte-
riseză forte bine ruşinarea şi pocăinţa. Unele reliefuri aü lângă 
Adam un snop, ér lângă Eva un miel aducând a minte de lucrarea 
pămîntului şi de gătirea hainelor, cari ÎI aşteptă. Une oria scena 
se lărgesce: Dumnezeu însu-şi, Cuvîntul lui Dumnezeu în figură 
tinerescă, dă lui Adam snopul, eră Evei mielul. într'o icóna Eva 
a luat deja un măr, eră Adam se escusa la Dumnezeu. *) 

Avei e prefigurarea cea mal veche a Mântuitoriului. în 
reliefurile sarcofagelor vedem pe cel doi fraţi cu darurile lor de 
jertfă înaintea lui Dumnezeu, o figură venerabilă, carea şede şi 
respinge jertfa lui Cain. 

Representarea lui Noe se găsesce forte a dese ori. El stă 
într'un scrin în patru unghiuri, care va, să fie corabia. Noe şi-a 
înălţat braţele, pentru ca să primescâ ramul de măslin, care-1 
aduce porumbul. De alte ori Noe stă la ferésta corăbiei. Acesta 
stă pe o stîncă, muntele Ararat, ori notă pe apele potopului. E 
icóna bisericii luptătore, carea în mijlocul furtunilor lumii îmbie 
tuturora o nae de adăpostire, carea îi duce la limanul vieţii 
fericite. Nenumăratele icóne ale corăbiei lui Noe voiau, să aducă 
credincioşilor a minte de precelinţa. în care i-a împărtăşit Dum
nezeu chemându-i la credinţă. în cripte şi pe morminte icóna 
acestei nai însamnă comuniunea bisericescă a sfinţilor, în care afl 
murit credincioşii cei înmormîntaţl acolo. Ea ilustreza decî 
inscripţia mormintelor „In pace". 

în Avraam biserica venera puterea credinţei, ér în Isaac 
prefigurarea Mântuitoriului celui jertfit. Folosirea icónel lor era 
generală, şi berbecele, cel ce a cuprins în jertfă locul luí Isaac, 
a dat ansă la aceea, ca Christos în poesiile latinescl cele vechi 
ale creştinilor să se numescă „aries". Pe cum accentueză şi s. 

») Bottari T. SI . 
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loan din Damasc, s. Gregorifi de Nisa spune pe larg, că el la ast 
fel de icone de ale jertfirii Ini Isaac nu a putut, să privescă făr 
de a lăcrima. S. Augustin şi vechil poeţi creştini încă amintesc 
iconele acestea. Representarea jertfirii lui Isaac e într'însele 
diferită. Une oria portă Isaac însu-şl lemnele la altariu, în vreme 
ce Avraam stă lângă altariu, şi în nori se vede mâna, simbolul 
lui Dumnezeu Tatăl. De alte ori îngenuncheză Isaac cu manile 
adunate spre rugăciune, şi Avraam ridică sabia, în vreme ce 
berbecele e lângă el. Câte o dată stă Avraam însu-şi pe altariă 
cu braţele întinse mulţămind şi rugându-se. eră lângă el sînt 
Isaac şi berbecele. Obiectul acesta le-a plăcut forte mult creştinilor 
celor vechi, f 1 găsim nu numai în frescurl frumoss în catacombele 
8. Calist şi în ale s. Priscile, ci şi pe sarcofage şi pe inele. — 
Molsi, conducătoriul poporului evreii, marele legislator, încă a fost 
unul din tipurile cele mal de frunte ale lui Christos. De aceea 
|1 şi găsim pe monumente de tot felul de ale vechimii creştine, ll 

găsim depins în momentul, când deslegându-şl încălţămintele 
vi, să se apropie la rugul, cel ce ardea, pentru ca să primescă 
misiunea de a fi conducătoriul lui Israil. El e de-a riadul singur, 
şi privirea înspâîmîntată îl e îndreptată într'acolo, de unde I-a 
sunat glasul lui Dumnezeu. Acesta une oria e esprimat prin o 
mână în nori; aşa într'o iconă din catacombele 8. Calist. De alte 
ori Dumnezeă e depins ca un bătrân venerabil. Representarea 
acesta a lui Molsi, pe cum ne spun ss. Gregorifi de Nazianz şi 
Algustin, însamnă de altmintrea primirea botezului: credinciosul 
voind, să se apropie la Dumnezeă a lăpedat de la sine viţiile, 
în tocmai pe cum Molsi a lăpădat încălţămintele. *) 

(Va urma.) 

».) S. Greg. Naz. orat. 42; s. Aug. serm. 101. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare, i 

Idea, că un ast fel de Dumnezeă va 
trimite omenimii un răscumpărătorii în loc 
de a-i trimite un împerat, se înfăţişă lui 
Ben Hur într'o lumină nu numai nouă, ci şi 
limpede aşa, cât era aprope de a recunosce 
mal marea lipsă a unui dar ca acesta şi 
mai marea consonanţă a lui cu natura unei 
dumnezeirl ca acesta. Aşa nu se putu deci 
împtrivi dorinţei de a întreba: 

„Aşa dară după ce a venit, Valtasare, 
mai cred! tu şi acuma, că el e un răscumpă
rătorii şi nu un împerat?" 

Valta8ar îi aruncă o privire blăndă şi 
gânditore. 

„Cum să te înţeleg?" răspunse el la" 
rîndul sefl. „Spiritul, care din vechime ml-a 
fost steaua condueetore, nu mi-s'a mai arătat, 
de când te-am întîlnit în cortul bunului şeic; 
ceea ce va să zică, că eu nu l-am mai 
văd"* ori audit ca mai înainte. Eu cred, eă 
glasul, care a grăit cătră mine în visurile 
mele, a fost el; dar alte descoperiri nu am 
mai avut." 

„Voiu, sa-ţi revoc în memorie deosebirea 
dintre noi," zise Ben Hur cu reverinţă. „Tu 
nutriai părerea, că el va fi împărat, dară 
nu pe cum e împărat Cesarul; tu credeai, 
că împărăţia lui va fi spirituală, eră nu 
lumescă." 

„Aşa e," răspunse Egiptenul, „ş i eu 
nutresc încă şi acnma tot părerea aceea. 
Eu văd, în ce se deosebesce credinţa nostrâ. 
Tu sperezi, că vel găsi pe un împerat al 
6menilor, eu, că pe un răscumpărătorii! al 
Bufletelor." 

El se opri şi privi jos înaintea sa ca 
unul, care se silesee a se lumina cu privire 
la o idee grea şi a-i da espresia potrivită. 

„Permite-mi, fiule al lui Hur," z ise el 
apoi, „permite-mi, să cerc a te conduce la o 
pricepere limpede a credinţei mele. Dacă 
vel cunosce, cum o împărăţie spirituală, a 
cărei întemeiare o aştept de la el, va fi mai 
strălucită în tote privinţele de cât o împă
răţie de strălucirea unui Cesar, atuncia pote 
că vel înţelege mal bine, pentru ce nutresc 
eu atâta interesare faţă cu tainica personă, 
carea o vom saluta în scurtă vreme. — Nu-ţî 
pot spuse, când s'a născut Închipuirea despre 
esistenţa unui suflet în fiesce care om. E 
probabil, că strămoşii noştri au adus-o cu 

sine din grădina, în care locuiseră întru 
început. Dar aceea o seim, că ea nici o 
dată nu a dispărut de tot. Câte va popórè 
o perduseră, dară nu tòte; ea în nnele timpuri 
se ofilise ori se întunecase; în alte timpuri 
o sugrumaseră îndoeli; dar în bunătatea sa 
cea mare Dumnezeu ne-a trimis din când în 
când bărbaţi aleşi, pentru ca să ne readucă 
la credinţă şi la sperare. — Pentru ce ar 
trebui să fie în fiesce care om câte un suflet 1 
O fiule al lui Hur, cumpănesce numai pe un 
moment, că aşa trebue să fie ! — A se pune 
jos şi a muri şi a nu mal fi mai mult, —-
nu a fost nici un timp, în care omul âă-şl 
fie dorit un sfârşit ca acesta, nici nu s fost 
nici o dată nici un om, care să nu fie sperat 
óre ce mai bun pe sama sa. Monumentele 
popórélor sînt tote tot atâtea protestări îm
potriva neesistenţel după morte ; tot asemenea 
şi statuele şi insripţiile, tot asemenea şi 
istoria. Cel mâi mare dintre .împăraţii nostri 
egipteni poruncise, să se scobéscà icòna lui 
în petră. In fiesce care zi ieşise cu o cetă 
a fară, pentru ca să vadă lucrarea. în sfârşit 
se terminase; nici o altă icona nu fusese 
aşa de mare, aşa de durabilă: ea îi semăna 
lui, trăsăturile feţei eraù ale lui, până şi 
espresia era reprodusă în chip credincios, 
în clipa aceea superbă va fi zis: „Lăsaţi, 
să vină mórtea! Pe sama mea este o viaţă 
după morte !" Dorinţa lui s'a împlinit. Statua 
aceea esista încă şi astăzi. — înse ce fel 
de viaţă e viaţa acesta după morte, carea 
şî-a asigurat-o în acest chip ? Numai o 
amintire a ómenilor, o glorie, făr de fiinţă 
ca şi lumina lunii pe fruntea acelei statue, 
o istorie de petră, — nimic mal mult. Ce 
s'a ales într'aceea din împăratul acela ? Colo 
în mormintele împăraţilor zace un trup 
balsamat, care odinioră fusese al lui, — o 
icòna, carea nu e aşa de frumosă la privit 
ca ceealaltă de a fară din pustie. Dar unde, 
fiule al lui Hur, unde e împăratul însu-şî? 
Cufundatu-s'a óre în nimica? Două mii de 
ani au trecut, de când fusese şi el un om 
viu ca şi tine şi ca şi mine. Fost-a óre 
răsuflarea lui cea mai de pe urmă sfârşitul 
lui? — A răspunde afirmativ la întrebarea 
acesta ar însemna a acusa pe Dumnezeii; 
mai bine să credem în graţiosa lui intenţie 
de a ne dărui o viaţă după morte, — o 
viaţă adevărată, zic, carea e mai mult de 
cât o continuare a vieţii în amintirea óme
nilor ; o viaţă cu mergere şi venire, cu simţire, 
scire, putere şi cu tòta cnnoscinţa; o viaţă, 
a cărei dăinuire e nemărginită, de şi cuali-
tatea ei e supusă schimbării. — Tu Întrebi, 

care e intenţia lui Dumnezeă? El dă fiesce 
căruia din noi la nascere câte un suflet ca 
simpla lege: numai prin suflet avem să putem 
debîndi nemurire. în legea acesta se cuprinde 
lecesitatea aceea, despre care grăil adineaori. 
— Acuma să ne întorcem gândirea la^ alt 
ceva. Permite-mi, să-ţi spun o vorbă despre 
fericirea, ce se cuprinde în gândul, că noi 
toţi avem un suflet. Gândul acesta mal 
înainte de tote iea morţii ceva din grozăvenia 
ei prin aceea, că el ne tnfăţişeză morte» 
ca o schimbare spre mai bine şi înmormîn-
tarea ca semănarea unui grăunţ, din care va 
încolţi o viaţă nouă. Şi apoi — privesce la 
mine, cum sînt: neputincios, obosit, bătrân, 
îngruzit şi slab; gândesce-te la simţirile mele 
cele tocite, ascultă la glasul mett cel ascuţit I 
O, ce fericire se cuprinde pe sama mea în 
siguranţa, că în dată ce se va deschide 
mormîntul, pentru ca să primescă învelişul 
acesta învecfîit de multa folosire, carele con-
stitue eul meâ, în dată ce porţile cele nevă-
dute ale universului, care e palatul lui Dum
nezeii, se vor deschide, pentru ca să mfi 
primescă, — un suflet libăr nemuritoriu! — 
Aşi dori, să-ţi pot descrie fericirea acelei 
vieţi viitore! Nu zice, că eă nu sciă nimica 
despre ea. Una o sciu, şi asta îmi ajunge: 
firea unul suflet cuprinde proprietăţi de fel 
dumnezeesc. în o fire ca acesta nu este 
nici pulvere de pămînt, nici ori ce necurat; 
ea trebue să fie mai limpede de cât aerul, 
mal luminosă de cât lumina, mai curată de 
cât ori ce miros bun, — ea e viaţa în cu
răţenia cea mai desevârşită. — Ce mal vrei, 
o fiule al lui Hur? După ce sciu atâta, să 
mă disputez ore cu mine însu-mî ori cu tine 
asupra unui lucru imposibil, — asupra formei 
sufletului meu? Ori despre aceea, că el 
unde locuesce? Ori că ce mănâncă şi be? 
Ori dacă e întraripat, ori dacă are proprietatea 
asta ori ceea? Na, se mai potrivesce a se 
încrede în Dumnezeu. în totă frumseţa acestei 
lumi ne dă el o dovadă a de plinirii celei 
mai înalte. El e ziditoriul tuturor fiinţelor; 
el îmbracă crinul, el văpsesce trandafirul, el 
rînduesce, să se formeze stropul de rouă, 
el creeză armonia naturii; cu un cuvînt, el 
ne-a gătit pentru viaţa acesta şi a statorit 
condiţiile ei, şi acestea îmi sînt o garantă 
aşa de sigură, cât eă asemenea unui prunc 
las cu încredere deplină în grijea lui tote, 
cele ce privesc sufletul meu şi viaţa mea 
după morte. Eu sciu, că el mă iubesce." 

Bunul om se opri şi beu, şi mâna, cu 
care duse paharul la gură, tremura; şi amîndoi, 
Iras şi Ben Hur, să împărtâşiau în emoţiunea 
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lui şi continuau tăcerea sa. în sufletul ti
nerelul căduse o rază de cunoscinţă. El În
cepu ca nici o dată mal înainte a înţelege, 
că o împărăţie spirituală va fi de moment 
mal mare pentru omeni de cât o împărăţie 
pămîntescă, şi că în sfârşit rescumperătoriul 
întru adevăr e un dar mai dumnezeesc de 
cât cel mai măre împărat. 

(Va urma.) 

Bolele Oilor. 
Paralisia. Paralisia mieilor apare de 

obiceifl în primele săptămâni ale vieţii şi se 
manifestă prin şchiopătat, înţepen&a închie-
turilor şi umflarea lor. Mielul slăbesce şi 
more. De cele mai multe ori causa acestei 
b61e este o hrană prea abundantă a mamei, 
alte ori înse causa e din contră o hrană ne-
sănătosâ. Cele mal bune mijloce de profilaxie 
ale acestei bole sînt: o hrană sănătosâ, 
cumpătată şi păşuni prospete. în contra 
h6Iei însă-şi e greii de luptat. 

Părăsiţi. Pelea oii mai pote fi inva
dată a fară de rîe, de păduchi şi a dese cri 
chiar de părăsiţi mai mari de insecta tic ett 
Aceşti părăsiţi îngreuneză animalele şi în 
unejji staule aduc pagube mari. Ele sug 
sângele animalelor, le neliniştesc forte mult 
şi vatemă nutriţiunea lor prin necontenita 
sugere a sângelui lor. Pentru a feri oile de 
asemenea insecte se pot lua următorele pre-
cauţiunl: Să se golescă în Ianuarie sau în 
Februarie cu totul staulul, să se cureţe bine, 
după ce tote găurile şi şănţuleţele aii fost 
astupate bine, spălându-1 cu apă ferbinte safl 
mal bine încă cu leşie ferbinte. în timpul 
acesta oile, după ce afi fost tunse bine, să 
se pună pe paie uscate înti-'o magazie. După 
două trei zile să se facă oilor câte o bae 
cu soluţiune de creolină, să se caute, dacă 
cum va mai au insecte pe pele, apoi să se 
bage din nou în staul. întreg tratamentul 
acesta trebue repetat în Iunie. Prin acest 
tratament insectele şi cel alalţî părăsiţi 
vor dispare. 

Dacă se găsesce câte un părăsit isolat 
pe pelea oii, atunci se atinge cu o picătură 
de acid fenic saii uleifl de terebentină, şi 
atunci părăsitul îşi retrage organele sale su-
gătore din pele şi cade. Smulgerea părăsitului 
e vătămătdre, căci în acest cas capul pără
sitului rămâne în pele şi o irită necontenit. 

Obieeiii rSu. Mai e un obiceiu răii, ce-1 
capătă unele oi, s'ar numi chiar bolă, a 
nume: obiceiul de a mânca lâna unei alte oi. 
Acest obiceifl se observă mal ales în timpul 
zilei şi trece de la un animal la altul, în-
tind^ndu-se une ori asupra întregel turme. 
Pe lângă paguba, ce se produce prin stricarea 
lânel, mai trebue avut în vedere, că prin In
troducerea în stomac a lânel se produc în-
greunărl ale stomacului şi ale celor alalte 
organe digestive, cari micşorezâ şi mai mult 
valorea acestor animale. 

Primele animale, la cari se observă 
acest obiceifl, trebuesc isolate imediat de 
restul turmei, staulul să fie ţinut în întunerec 
chiar în timpul zilei, şi pe cât se pote, să 
se dea drumul animalelor la locul de păşune 
şi la aer liber. E bine, să li-se dea ovăs, 
legume şi paiele lor, trifoifi etc. 

în fine se pote recomanda, ca pe lângă 
hrană bună şi îngrijire perfectă să nu se 
uite a se da în timpul căldurilor mari mai 
multă apă şi sare de lins de cât de obiceifl. 
Dar chiar când timpul e umed şi nesănătos, 
să fie sare sub formă de bulgări la disposiţia 
oilor, ca să lingă dintr'însa, când vor simţi 
trebuinţă. Să se evite a se da rădăcini sau 
substanţe medicamentase la animale sânâtose, 
căci s'ar pute obicinui lesne cu ele, şi atunci 
nu le-ar mai produce efect în cas de bolă. 

„Albina". 

U N I R E A 

Bibliografie. 
Anunţ literar. 

Am onóre a aduce la cunoscinţă prea-
stimaţilor fraţi preoţi, că am luat deja 
disposiţiunile necesare pentru tipărirea tomului 
I. al predicilor nemuritoriulul orator francez 
Massillon, Episcop de Clermont şi membru 
al Academiei frajceze. Cartea va cuprinde 
circa 370—400 pftginî 8° mare, va fi tipărită 
pe hârtie fină, va fi ornată cu portretul 
ilustrului autor, şj va ave un exterior prea-
frumos. Ea va aparé după contractul închiat 
cu tipografia pe la finea lunii lui Maifl a. c. 
st. n., şi numai de cât se va espedía Domnilor 
abonaţi. Abonamente se primesc încă până 
în 20 Maifl a. c. pe acelea-şi preţuri preafa-
vorabile, ce afl fost indicate în invitarea de 
abonament, adecă 2 fi. 10 cr. cu esped. 
francată, 2 fi. 20 cr. cu esped. recomandată; 
pentru România şi străinătate 5 lei 25 bani, 
şi 5 lei 50 bani. Alumnil seminarelor teologice 
o vor primi pentru preţul scă<hit de 1 fl 
60 cr. Domnii colectanţi de la 10 esemplare 
colectate vor primi unul gratuit. După apa-
riţiunea operei preţul unui esemplar va fi 
pentru Austro-Ungaria fl. 2.50, pentru România 
şi străinătate lei 6.50. Acei abonaţi, cari 
vor răspunde costul abonamentului înainte, 
vor primi cartea francată safl recomandată 
după modalitatea alesă de dînşii; ér aceia, 
cari nu vor trimite preţul abonamentului 
înainte, o vor primi cu rambursa (Post-
tachnahme, utánvétel), ce costă mai multe spese, 
ctri înse vor a v e a le suporta Domnii abonaţi. 

Prea veneratul Ordinariat Diecesan gr. 
cat. de Oradea Mare a binevoit a recomanda 
cu căldură aceste cuvîntărl bisericesd preoţilor 
de stb jurisdicţiunea sa, ba a încuviinţat chiar 
procurarea acelora şi din banii bisericesd 
pentru bibliotecele parochiale, ca să le pată 
procura şi acel preoţi, cari sînt provSduţl cu 
o dotaţitme mal miseră. 

Comándele sînt a se face la subscrisul 
traducător sub adresa: locuinţa Hájó, posta 
ultimă Pecze-SzSllos, comitatul Bihar, via 
Nagy-Varad. 

Haiefi 6 April 1898 st. n. 

loan Genţ ' 
paroch gr. cat. român. 

Din lăţită „Bibliotecă pentru toţi" afl 
apărut de sărbători următorii numeri: 

101—102. Ovid: Metamorfosele, bucăţi 
alese din primele patru cărţi cu o mulţime 
de notiţe. 

103—104. Gopée: Poveste tristă, trad. 
de Dum. Stăncescu. 

105—106. Mic vocabular militar în 
limbile româna, franceză, rusă şi turcă. 

107. Cicero: Despre prietinie, tradu
cere liberă. 

109. D. R. Rosetti: Teatru voi. 11. 
prelucrare din franţozescă. 

126—127. Bălăcescu: Poesii, cuprinde 
fabule, satire, epigrame ş. a., tòte scrise 
în o curată limbă romanésca, de şi ele 
apărură mai întâi fl la 1845. 

139—148. HamangiU: Procedura civilă. 
149—151. Hamangiù: Legea timbrelor ; 

amîndouă volumele acestea cu note şi indice. 
156. Dr Ureche: Cronicele Doctorului, 

cuprinde câte va capitole de igienă, espuse 
în o limbă plină de umor. 

157—158, Mic vocabular francez şi 
deprinderi de conversaţiune. 

159. Szavlovski: Cronologie, calendare 
şi reforma calendarului, o broşură forte actu
ală acum, când se agită părăsirea calenda-
riului iulian şi îmbrăţişarea noului calendar 
al Papei Gregorifl. 

162—165. D. Zamfirescu: Viaţa la 
ţară, un preafrumos roman. 

Atragem luarea a minte a cetitorilor 
nostri asupra acestor nouă broşuri. 

Nr. 17 

A apărut: 

Jertfa creştinilor. Comentat 
al liturgiilor bisericii grecescî compus de 
Dr Victor Ssmigelski. Tomul I . întro* 
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea* 
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897« 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cf. 
saii 2 lei 20 bani. Editura auctorulul. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop dd 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totâ căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopesci şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu* 
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

A apărut: 
M. T. Cicerone despre bitrâneţe tradus? 

de Andreiù P. Liviù canonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiuni 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

Editor şi redactor răspundetor: 

Dr Victor Szmigelski. 

Concurs. 
La edificarea nouei biserici gr. cat. din 

Velcherifl se escrie concurs de licitaţiune 
minuendă în cerc restrîns, ce se va ţine în 
15 Maifl a. c. st. dofl la 10 ore înainte de 
amezl. Preţul strigării 14923 fl. 03 cr. v. a, 
Doritorii concurenţi sînt datori a depune 
5°/0 ca cauţiune înainte de începerea 
licitaţiunii minuende în bani gata ori în 
hârtii de valore austro-ungară. Curatoratul 
îşi reservă dreptul de a alege dintre între-* 
prindetorl pe acela, care ar presta garantă 
mai mare şi s'ar vede mai capace fără de 
a lua în consideraţiune pe cel mai ieftin 
licitante, ori se va alia cu un întreprindetorifl 
de încredere, care va da curatoratulul garanta 
cerută. La licitaţiune numai architectl safl 
maeştri mnrarl pot lua parte. 

Planurile, preliminariul, condiţiunile de 
licitare şi contractul se pot vede în cance
laria parochială din Velcherifl înainte de 
licitare în ori ce timp. 

Velcherifl 23 April 1898. 

Oficial paroohial gr. cat. 
(16) 1-2 al f Blcherinlnl. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


